

Madrid 23 de Noviembre de 1854.

El día de nuestro: La ~~Asamblea~~ ~~Constituyente~~ no hizo ayer mas, despues de lo que comunicamos a V. en el dia de ayer, graves los actos de Lucheros. Para dar las horas de reglamento se consultó al Congreso sobre si se promulgaria la sesion y votar la comision que ha de proponer el definitivo para la Asamblea: una respuesta negativa puso fin a la sesion.

Dos horas despues, a las siete y media de la noche, se encontraban de nuevo en el Congreso todos los diputados para conferenciar privadamente y ponerse de acuerdo sobre la cuestion de Presidencia. Los diputados se dividieron en tres grandes grupos. Los democraticos y Esparteristas, que ya desde la mañana tenian virtualmente resuelto como anunciamos a V. el designar para Presidente al Duque de la Victoria, con noticia que tuvieron de que las otras fracciones iban a tomar igual resolucion, dispusieron el hacer el nombramiento, y aumentando con cuatro individuos su comision nominadora, dejaron para hoy a las doce el tomar una resolucion definitiva. Los monarquicos constitucionales se reunieron en otro punto y tuvieron en su seno a los tres O'Donnell, Pacheco, Lujan y Santa Cruz todos individuos del gabinete. El discurso de notable que el general O'Donnell pronuncio en el momento de salir en el que emperando por protestar de su amor a D^a Isabel 2^a porque sin ella no hay salvacion ni tranquilidad posible para la Patria, asegura, que los que le acusan de ideas de retroceso le estiman profundamente en atencion a que desconocen que su vida esta ligada a la marcha de la revolucion, pues si la reaccion triunfara no escaparia su cabeza del camino del verdugo. Estas palabras fueron acogidas con aplausos. Viviendo el objeto de la reunion el Ministro de la Gobernacion del Reino Sr. Santa Cruz hablo en favor de la candidatura del general Espartero que consideraba como una necesidad de la situacion presente, aun cuando en otras circunstancias el mismo no la consideraria legitima ni conveniente. Ante estas razones y otras pronunciadas en el mismo sentido por diversos oradores la reunion de los monarquicos, o sea de la union liberal como ellos llaman, designó para Presidente al Duque de la Victoria, para Vicepresidentes, a los Generales O'Donnell, Infante y Dulce y a Pasen al Maroz, y para secretarios a los tres Puig y Marques de Vega Armijo. Del resultado de la reunion de los monarquicos se dió en el acto cuenta al tercer grupo de diputados reunidos anoche en el Congreso y que se dá a sí mismo el nombre de Circulo liberal de los independientes. Este circulo compuesto al principio de pocas personas va aumentando cada dia, y aunque en sus convenios entra que turnen por dias todos sus individuos en la Presidencia del circulo y que cada cual de ellos vote sin compromisos de partido y segun las impresiones del momento de su conciencia, está manime en sostener el trono y la dinastia actual porque así lo creen conveniente al pais y no porque crean que pueda ponerse cortapisa a la omnimoda soberania de la Asamblea. Ahora comprenda V. que por influencia de este Circulo sin cuyo apoyo los monarquicos de la union liberal quedarian en minoria, ha sido acordada la proposicion de que ayer hablamos a V. y en que se consignará que la Asamblea en uso de su soberania quiere que el pais se constituya sobre las bases de libertad, orden, trono y dinastia de Isabel 2^a. Por efecto de la importancia ineludable del circulo de los independientes, los monarquicos le dieron cuenta como hemos dicho de la eleccion que acababan de hacer y el Circulo la aprobó y adoptó en todos sus nombres con tanto mas gusto cuanto que un vicepresidente y un secretario habia sido escogido de entre sus amigos.

En la rápida si bien exacta relacion que acabamos de hacer de lo ocurrido anoche en las reuniones privadas de los diputados hemos suprimido y dejado para examinarla particularmente una parte, la mas esencial del discurso del Sr. O'Donnell, por la relacion que esta tiene con otros asuntos. El general O'Donnell hizo pues notar, al empezar su discurso « que cuando se hablaba de la revolucion de Julio solia maliciosamente olvidarse que esa revolucion comenzó en Junio; que bueno o malo, lo que hoy existia era debido a sus personales esfuerzos y a los de los generales que se unieron a él el 25 de dicho mes; que muchas personas que entonces llamaron cadetada, el grito lanzado en el Campo de Guardias hoy quieren con sobrada injusticia apropiarse esclusivamente el fruto de un movimiento que imperaron por reprobato; y en fin que considerandose responsable de los males que pueden sobrevenir al pais con motivo de la revolucion de Junio (que no de Julio) habria cuantos estubiera de su parte para que la opinion no se estrabiase y la nacion no fuese victimas de nuevas sorpresas. Estas palabras del general O'Donnell deben considerarse como una anticipada protesta contra los que para idealizar la figura de Espartero, no escusan deprimir a los que antes que él se lanzaron a la revolucion: decidido el Sr. O'Donnell a correr la suerte de sus compañeros saliendo del gabinete ha querido recordar que no es él quien menos derecho tenia a conservar el mando en una situacion que le debió en primer lugar su origen.

Pero ya oímos a V. preguntar como se compaginará el general O'Donnell haya al parecer voto del todo con el poder dominante y que el Sr. Santa Cruz haya sido el que mas ha abogado porque se acepte la presidencia en la Asamblea del Duque de la Victoria? Del modo mas sencillo. O'Donnell que era el que mas confianza tenia en Espartero se muestra el mas ofendido, mientras Santa Cruz que solo mira a la conveniencia de una conciliacion tiende el ultimo medio de sostener el mando en manos de los partidarios de la Union liberal. En la reunion de anoche Escosura combatia la candidatura de Espartero porque si aun tiempo era Presidente del Consejo y de la Asamblea o el poder legislativo de suparcia ante el ejecutivo o el ejecutivo no era mas que un esclavo del legislativo; pero el Sr. Santa Cruz colocó sobre todas estas razones la necesidad y la conveniencia de votar al duque de la Victoria. Suponiendose o debiendose suponer que Espartero de entrada en su nuevo gabinete a los vicepresidentes que se elijan el Sr. Santa Cruz ha querido cumplir el acuerdo que tomó con sus compañeros de no poner embarazos al Duque de la Victoria y a proporcionarle ocasion y justa causa para cojer sus compañeros entre las fracciones templadas de la Camara. ¿Se realizará la idea del Sr. Santa Cruz? Solo diremos sobre esto que para facilitarla y dar gusto al Círculo de los independientes ha sido colocado a ultima hora como vicepresidente el Sr. Olea en lugar del Sr. Mador

Mientras pasaban los sucesos que dejamos referidos en el Congreso, hubo conatos, todavia se ignora por quien, de turbarse anoche la tranquilidad publica. Los individuos de uno de los batallones de artilleria de plaza de la M. A. empezaron a recibir, desde el sol puesto, papeletas iguales en todo a las ordinarias, en que se les ordenaba acudir inmediatamente armados al punto señalado en caso de alarma para la reunion. Afortunadamente pudieron ver algunas de estas papeletas y declarandolas falsas impidieron la reunion de los milicianos. Y para prevenir el que pueda repetirse otro suceso semejante, el alcalde constitucional Sr. Olea ha mandado que se suspendan los ejercicios doctrinales que todavia hacen por las noches algunas compañías de la Milicia; así no se confundiran los que intenten turbar el orden con los que pudieran ir a los ejercicios. Este suceso ha venido a corroborar que se proyectaban algunos desordenes y que no carecian de fundamento los avisos que el día antes recibió el gobierno de que a cierta hora de la noche se empezarian a

construir barricadas Pero el plan si existió lo desbarataron las autoridades civiles y militares que no descansaron en toda la noche de anteayer, visitando los cuarteles y deteniendo y mandando a dormir a sus casas a algunos nacionales que a horas bien altas de la noche se encontraban en la calle armados, y que respondian volver de ejercicio habiendose detenido en un café o en casa de un amigo

Desde ayer a hoy por la mañana nada sabemos que haya adelantado la cuestion ministerial Despues de las resoluciones tomadas ayer por la mayoria del gabinete ni siquiera se ha reunido el consejo habiendose limitado los actos ministeriales a la parte que los señores Donnell y Santa Cruz tomaron anoche en las deliberaciones de los diputados de la Union Liberal.

De los ministros el que mas pronto ha dejado de asistir a su secretario es el Sr. Collado y su ministerio de Hacienda es el que urge mas sea provisto inmediatamente.

La deuda flotante que en fin de Octubre ascendia a la enorme cifra de 583.232,826 ^{rs} importaba todavia en 1.º de Noviembre 582.316,724 ^{rs} con lo que se vé que apenas ha disminuido en un millon de reales cuando hay que buscar en lo que falta de seis 1/2 millones para pagar los intereses de la deuda, los pagarés protestados y las dos mensualidades que es costumbre dar a los empleados en Diciembre; cuando el Banco tiene en cartera efectos a cobrar por valor de 193 millones y cuando el deficit que presenta la recaudacion crece cada dia.

Hoy han atronado los oídos a Madrid anunciando la salida de Napoles del Conde de Montemolin el 1.º de Noviembre. Esta fue noticia que nosotros recibimos y no quisimos publicar por inconvieniente, cuando, recordelo V. dijimos que el conde permanecia en Nápoles Hoy todavia no podemos darla por totalmente cierta, pero si anunciar a nuestros lectores que segun cartas de Italia que hemos visto, el hijo tercero de S. Carlos el Infante D. Fernando ha desaparecido de Trieste, sin que hasta ahora sepa su paradero, cruzando los combates de aqui que viene a Navarra.

Sin embargo de que hay muchos que creen que el congreso no podrá constituirse hasta el sabado o domingo, y esto es lo mas natural que suceda si sigue la asamblea los tramites ordinarios para la discusion del reglamento, es posible que hoy mismo quede constituido el congreso si ocurre lo que a primera hora se ha dicho en la sala de conferencias. A qui se ha supuesto que nombrada hoy la comision para que proponga el medio de constituir la asamblea, se presentará una proposicion para que la comision limite su trabajo a lo indispensable para constituir el congreso y presente hoy mismo su dictamen a la asamblea que no se separará hasta quedar constituida.

Hoy hasta la una o sea antes de comenzar las negociaciones en el local oficial han seguido declinando los fondos publicos. A pesar de haberse dicho que el Embajador frances ha recibido hoy un despacho telegrafico fechado el 13 en Balaklava en en que se anuncia y asi se asegura que practicadas ya completamente las brechas, en los muros de Sebastopol, solo se esperaba para dar el asalto el desembarco de la division francesa procedente de Grecia, que estaba ya a la vista; a pesar de esto, repetimos, la consolidada no se pagaba a mas que a 84 papel y a 18-15 la diferida.

La Asamblea constituyente ha empezado su sesion de hoy a la una y media con inmensa concurrencia en los bancos de los diputados y en las tribunas: en el oriente ministerial estaban los señores Alonso, Lujan y Santa Cruz, Leida el acta, se procedió a la votacion de la comision que ha de pro-
20

ner el reglamento en cuya virtud ha de constituirse el congreso. Hecha la votacion, el triunfo no ha quedado por ninguna de las dos fracciones pues han sido elegidos los D^{os} Olzaga, Figueras, Arias Vria y Morano Barrera, demócratas-esparteristas, y los D^{os} Gancho, Olveulla (D Pablo) y Mador, monarquicos-constitucionales. ~~El~~ El Esparterista que ha tenido mas votos ha sido el Sr Olzaga que obtuvo 123; y el mas favorecido de los monarquicos D Pablo Olveulla que obtuvo 116. Se pues que los demócratas han tenido 7 votos sobre sus contrarios. La sesion ha terminado con la publicacion de esta votacion, y los elegidos han acordado reunirse en la misma noche.

Impresionada la bolsa con los acontecimientos del dia, no han dado gran valor al cable de los telegrafos de Paris llegado anoche que participa que ayer se hicieron nuestra fondos en alza en Paris, a 3/4 el consolidado interior, a 18/8 la diferida y a 1/4 la amortizable exterior. Asi es que la Bolsa de hoy se abrió bajo malos auspicios; pero habiendose hecho correr la noticia de que Espartero estaba de vuelta de su viaje con O'Donnell, se repusieron algo los fondos, publicandose una operacion del consolidado a 3/4-25: a ultima hora este papel no se daba a menos de 3/4-30. La diferida tambien se ha repuesto algo a ultima hora no habiendo quien di a menos de 18-25. El papel de San Fernando esta muy ofrecido a 98/4, pero aun a 98 encuentra por dinero. Como sucede siempre que los fondos bajan, los cambios sobre Paris y Londres han subido, hasta 5-27/4 el Paris y el Londres a 51-10 a 60 dias y a 51-15 a toda fecha. Para esta elevacion se han reunido dos causas: el envio de fondos que se ha hecho desde el extranjero para adquirir papel aprovechando la baja y la llegada del correo de la Habana que trae a Paris y Londres fondos para la Peninsula.

¡Sin mas por hoy queda de este J J

~~Figueras~~